6
6

תשובות הגאונים החדשות - עמנואל (אופק) סימן קטו 
יט. שאלה ל[ר]בינו האיי ז"ל. שאלנו מאדונינו לאודות (על אודות) השם וכי [יש כמה] שמות יש מי שיעשה בהם מעשים גדולים שלא יתכן לאדם לעשותן אלא בדרך אות ומופת כגון המחביא את עצמו מן הלסטים והאוסר אותם, והשיב כי כל אלה וכיוצא בהם דברים בטלים, ואמ' כי אפי' הם צדיקים גמורים אין נעשה להם כזאת. ותמהנו מזה כי כמה מחכמי ארץ ישראל ומחכמי ארץ אדום אנשים חברים חכמים ונאמנים מגידים כי ראו זאת בפרהסיא מי שלוקח [עלים] של קנה ושל זית וכותב עליהם ומשליכם כנגד הליסטים ולא יוכלו לעבור, ויש מי שכותב אותו על חר[ש] חד[ש] ומשליכו על הים והוא נח מזעפו ומשליכו על אדם והוא מת לאלתר, וכמה וכמה דברים מגידים ממה שראו וממה ששמעו מאבותיהם ומקפיצת הדרך, וכמה וכמה ברורים וענוים העידו כי ראו פלוני אדם ידוע מבעלי השם בערב שבת במקום אחד ונראה במקום אחר מהלך כמה ימים באותו ערב שבת ונראה באותו השבת במקום הראשון. ודבר ברור ומפורסם לאנשי ספרד ומסורת בידם מאבותיהם כי מר נטרונאי גאון ז"ל בקפיצת הדרך בא אליהם מבבל ורבץ תורה וחזר וכי לא הלך בשיירא ולא נראה בדרך. וכמה ספרים מצויין אצלינו כתוב בהם מהשמות וכמה שמות מלאכים וצורת חותמות ואומ' הרוצה לעשות כך והרוצה להגיע לכך יכתוב כך וכך כמו זה על כך וכך ויעשה כך ויתקיים לו המעשה. והיו הזקנים ואנשי היראה כשרואים אותן הספרים מתפחדים מהן ולא מגיעים אליהם ואומ' כי פלוני עשה מעשה כך וכך כמו זה הכתוב בספרים ונתקיים המעשה אבל נסתמו עיניו, ויש מי שלא הוציא שנתו (ויש מי שלא הוציא שנתו) ויש מי שלא הוציא שבתו לפי שלא היה בטהרה בעת שזכר את אותו השם, ואם על כל זה יאמר אדוננו דברים בטלים, אדוננו יודע באמת וחכמתו למעלה ממה שהגיע לנו. ועוד נראה בדברי רבותינו ממה שיש בו זכרון השם מפורש, כגון מעשה דאשמדאי שדר לבניהו בן יהוידע ויהב ליה שושילתא דחקיק עליה שם המפורש ועיזקתא דחקיק עלה שם וכו' (גיטין סח, א) ועוד בסוף אתיוה לשלמה יהבו ליה עזקתא דחקיק עלה שם [ושושילתא דחקיק עלה שם] (גיטין סח, ב) ובכמה מקומות מזכירין חכמים מעשיות שלשם (של שם) ועוד במעשה דר' אליעזר עם חכמים (סנהדרין סח, א) שאמ' להם שאני שונה שלש מאות הלכות ואמרי לה שלשת אלפים הלכות בנטיעת קישואין וכו' עד אמרתי דבר אחד ונתמלא כל השדה קישואין, מה היא הדבר שאמר. 
כ. ולענין השם שאמר אדונינו שפירש אותו לצדיק הזקן רבינו נ"ע ואמ' (קידושין עא, א) כי מי שיודעו וזהיר בו ומשמרו בטהרה יהיה אהוב למעלה וכו', זו הידיעה מה היא, ידיעת צירופו וחיבור האותיות עד שיזכור אותם כמה שפירש אדונינו, או יש ידיעה אחרת. ועוד מי שהיו בו המידות התמימות וזקן ושבור לב וכל מדות השבח שרוצה להתפלל בו ולהתחנן בו ולבקש מהקב"ה בקשה, היאך אומרו, בתוך התפלה מחוברת כגון סליחות ורחמניות ומזכיר הצורך שיש לו והצרה שהוא בה ומזכיר אותו השם במקום שיאמר יי', או בשמנה עשרה זוכר אותו בברכה מה שראוי להזכיר בה הדומה לה, כגון תפלה על החולה בברכת חולים וכן כל ברכת וברכה מה שראוי להזכיר בה ובחתימות הברכה במקום שרוצה להזכיר יי' יזכור אותו השם. וכן בשאילת חלום יש כמה (היו) זקנים וחסידים אצלינו יודעים אותם ומתענים כמה ימים לא אוכלים בשר ולא שותים יין ולנין במקום טהרה ומתפללין וקוראים פסוקים ידועים ואותיות במספר ולנים ורואים חלומות מופלאות כמות נבואה, ויש מהן מי שהיו בימינו ונדעה אותם, היה לכל אחד צורה ידועה, לזה זקן ולזה בחור יתראה בו ויגיד לו ויקרא לו פסוקים שיש בהם אותו ענין ששאל עליו, יודיענו אדונינו ויבאר לנו כל זה בחכמתו. ואם יזכור אותו השם באותה התפלה של חלום על דרך בקשה והיאך יהיה והיאך יעשה. ואם יראה אדונינו שיכתוב לנו אחת או שתים ממה שאתו וממה ששמע מאיתני עולם אבותיו כי היו עושין אותה והיאך היו עושין אותה כדי שתהא לנו מסורת מפיו הקדוש והטהור, יעשה בחכמתו, כי כמה מצויות אצלנו ואומרין לנו בני ארץ ישראל ונתפחדנו מלהגיע אליהם אלא כדי שנסמוך על פי קדוש וטהור כמו אדונינו. 
כא. ולענין הכשוף שאמ' אדונינו אינו אלא בהקטרות וכיוצא בהם בשדים, זה שאמרו רבותינו ז"ל (סנהדרין סה, ב) בשאלה ששאל טרנוס רופוס הרשע את ר' עקיבא ובסופא אמרי קברו של אביו יוכיח שלא מעלה עשן בשבת. ואנו רואין אותו כי עושים כמה מעשיות בלא קיטור, מה פירוש המעשה הזה. והיאך תתחזק ידי עוברי עברה לעשות מעשים הללו שדומים לרואיהם כמעשה נביאות, ומה הפרש המוכיח בין מעשה נביאות למעשה כשפנות, ומה הוא אחיזת עינים, יבאר לנו אדונינו כל זה. 
כך ראינו כי יש בשאלה זו כמה ענינים, מהם ראוין לתשובה ומהם תואנות ותסקופין (ועלילות) ודברים שאינן כדי, כגון מה שכתבנו אליכם בעבור דברי הבאי שכתבתם אלינו כבר, כי יש כמה שמות שיעשה בהם מעשים גדולים שלא יתכן לאדם לעשותן אלא בדרך אות ומופת. והשבנו כי אלו וכיוצא בהם [דברים] בטלים, ותמהתם עכשיו בשאלה זו כי כמה מחכמי ארץ אדום וארץ ישראל אנשים חכמים חבירים ונאמנים מגידים כי ראו זאת בפרהסיא. ולא ידענו ממי תמהתם, ממנו או מהם, אי מהם תמהתם, כך ראוי. ואם לאו, כי מאחר שעמד בלבכם כי נעשה [בשם] מעשים שלא יעשו אלא אות ומופת, במה תכירו אותות של נביאים ממה שהדיוטות עושין בשם ומה יהיה הפרש בין נביא ובין זולתו. 
ודבר זה האמור בשאלה בעבור צדיקים גמורים (כלומר האם נעשים נסים לצדיקים גמורים) חלוקה היא בין חכמי שיקול הדעת. יש שאומ' כי אפשר שהקב"ה עושה ניסין לצדיקים שהן כאותות הנעשות לנביאים, ויש אומ' כי האותות אין נעשות אלא מופת להפריש בין שקר לאמת ולהיות אות למדבר בשם אלהים אשר הוא שלחו באמת, ולפיכך רוב הגבורות והנפלאות שאין יכול לעשותם אלא הבורא לא תהיה אות לנביא אשר שלחו יי' באמת, כי שמם האלהים כמנהגו של עולם, ואין האותות שנוי לנביאים אלא שנוי מנהג העולם בדבר שאין נוצר יכול לעשותו ואין עושהו אלא היוצר בלבד. ואם תאמ' שאף הצדיקים גמורים עושה להם אותות להודיע צדקם, ואיפשר שירבו הצדיקים בעולם וירבו המעשים האלה בעולם ויהיו כמנהגיו, ולא יהיו כאותות שאין נעשות אלא לפרקים ולעתים רחוקות שכשיעשו בני אדם תמהין מהם, אלא כשירבו יהיו [כ]כל גבורותיו של הקב"ה הנוהגים בעולם, והיו שוב השמש ממערב למזרח בעיני [בני] אדם כצאתה ממזרח למערב, כי זה וזה אין יצור יכול לעשותו, אלא זה אות כי אינו מנהג של עולם ואין היוצר עושהו הרבה ואין נראה אלא מופת וזה אינו אות כי הוא נעשה תמיד, ואם ירבה זה כזה גם הוא לא יהיה לתמה ויסור הדבר מלהיותו אות. 
ויש דברים שאי אפשר היותם כל עיקר כאשר אמרתם, כי יש שאומ' שם ומחביאין עצמם מן הלסטים. ודברים הללו צריכין פרט, כי אם כן אומ' שעיניהם חשוכות כמו מוכה בסנברים (בסנורים) שאינו רואה לא את אילו ולא את זולתם, עיקר דבר זה חולי הוא ומצוי בעולם, אבל להיות שני בני אדם זה רחוק כמו זה ושניהם גופים עבים, ולא כראי הרוח שאינה עבה ואין בה שהוא קטן מלהראות, ולסטים רואין את זה שלא אמ' [שם ואין רואין זה שאמר שם], דבר זה אי אפשר להיות כל עיקר, כי ההרגשה אינה דבר שניתן לזה ולא ניתן לזה. ואם (תאמר) [יאמר] לך אולי יש כנגדך ברחוק ארבע אמות פיל וגמל מתנגחים (ואת הרואה) [ואתה רואה] זבובים ויתושים שהן רחוקים מאותו המקום ואי אתה רואה פיל וגמל קרובים, ההיתה אומ' אולי יש כן אבל לא השליטני הבורא לראותו, הלא תדע כי המדמה כזאת בשוטים הוא נחשב. ואם אמר לך אדם שא עיניך לרחוק ד' אמות וראה אדם זה עומד ואתה מביט בעיניך עד ארבעים אמה ואינך רואה אדם, וכשתאמר לו אני איני רואה כלום יאמר לך אני רואה ואולי הבורא לא השליטך לראות, ההיתה מדמה אולי אמת אמר. ובדעתכם כי אדם יש בו דעה לא יחשוב כזאת תדעו כי זאת דבר שאי אפשר להיות, והטוען כי איפשר להיות כן כטוען כי הייתי ביום הזה בבבל מבקר עד ערב וגם ביום זה הייתי במדי מבקר עד ערב אבל במעשה נס ובאמירת שם, וכל אלה דברי רוח. וודאי כי יש דברים שהן גופן דקיקין וקלין כמו הרוח שאין במאור עיני אדם כח לראותם, וכשחפץ הקב"ה להוסיף במאור עיני אחד לראותם מוסיף ורואה אותם אותו (אתם) [אדם] שנפקחו עיניו יותר מחבירו, ולפיכך כת' (במדבר כב, לא) ויגל יי' את עיני בלעם וירא את מלאך יי' נצב בדרך, כי המלאכים כרוח הם שאין מאור עיני האדם שולט בהם אלא מי שמשנה יוצרו את מאור עיניו ממאור עיני אדם. וגם על פי (משום) כן כת' (דניאל י, ז) וראיתי אני דניאל לבדי את המראה והאנשים אשר היו עמי לא ראו את המראה, כי אם לא במחזה ראה שינה הקב"ה את מאור עיניו, ואם במחזה נבואה הרי הוא כחלום ותמהנו כי חרדה גדולה נפלה עליהם. וכן לענין פקח נא את עיני הנער וירא[ה] שאמ' אלישע (מלכים ב ו, יז) אבל להתכסות מאדם זה דבר שהוא נראה לאדם זה כמהו והם שניהם במרחק אחד מן הנראה ומאור עיני שניהם שוה, זה דבר שאי איפשר. 
וזה שכתבתם כי הגידו לכם אנשים מרומי ומארץ ישראל בנוסחים נראה, ואותם הנוסחים או כיוצא בהם אצלינו הם ויש בהם עוד דברים אחרים, ומהם כי [שם] זה אתה אומרו על המת [והוא חיה. והמעידים עדיכם נתביישו להעיד כי ראו מי שיאמר את השם על המת] וחיה, ואין טענותיהם של אילו ראיה על מה שכתבנו אליכם. והמסורת שהזכרתם כי ביד אנשי אספמיא בעבור מר נטרונאי ז"ל, שמא אדם רמאי נזדמן להם ואמ' אני נטרונאי, ואלו היה מר נטרונאי נודע בכמו אלה לא נכחד ממנו, כי לא שמענו עליו מדרכים אלו כלום, אבל למר משה הכהן ז"ל היו טוענים כי היה רגיל בקמיעין ובלחישות וכיוצא בהן, וחקרו קדמונינו הרבה ונגלה כזבנות כמה טענות אלה דברים שאי אפשר לכמותן להיות. ובישיבת סורא היו דברים הללו רחבים כי הם קרובין למדינת בבל ובית נבוכדנצר ואנו רחוקים משם. וקפיצת דרך אינו מן הדברים שאי אפשר, וכבר שמענו על אנשים כאשר שמעתם, והרבה חקרנו ושמענו מאבותינו ואבות אבותינו שחקרו על זאת ושמו לב לחקור ולבדוק ולא ראו אמיתת(ם) דבר זה. 
ואשר הגידו לכם כי (היום) [הים] נח מזעפו וכי ממיתין את האדם שמפילין עליו חרס חדש כאשר אמרתם, רחוק הוא מאד. וכללו של דבר פתי יאמין לכל דבר (משלי יד, טו). ואלו היה לדבר זה אמתה לא נכחד ולא נסתר, וחסים אנו עליכם מהאמין באלה. 
והנוסחים שראיתם הרוצה לעשות כך וכך יעשה כך וכך, הרבה מאד יש אצלנו מזאת כאשר נקרא ספר הישר ואשר נקרא חרבא דמשה אשר תחלתה ארבעה מלאכים ממונים על החרב, כי יש בה גבהות ונפלאות ובספר הנקרא רזא רבה חוץ מן המחותכות והפרטים שאין להם קץ ולא מספר, והרבה יגעו והוציאו שנותיהן ולא מצאו אמתה לדבר. אבל קמיעין מומחין לרפואות ולחכמה ולשמירה ולדברים אחרים יש ורובן תלויין בכותב ודאיתמחי גברא טפי שכיח מדאתמחי קמיעא (הלשון על - פי שבת סא, ב). ואף גם זאת לא לעולם כסדר אחד מועלין, אלא יש עיתות שאין מהנין כלום. וכל מי שיאמר לכם חוץ ממה שאמרנו אל תאמינו בו ואל תסמכו על דבריו כי טענות הרבה יש בדבר הזה ודבר אמת מועט הוא מאד וביותר בדורות הללו שאין הלבבות שלמין. וודאי הדבר עדינו כאשר אמרתם כי יש ספרים ושמות וחותמות והיכלות רבתא (והילילות) [והיכלות] זעירתא ושר תורה ומשניות אחרות שהרואה אותם מתפחד מהן, וכך היו קדמונינו ואף אנחנו כן שאין אנו מגיעין אליהם (אליהם) אלא בטהרה וברתת ובזיע, וגם שמענו שמועות חזקות כי כמה נתעסק[ו] בהם ואבדו מהרה, וכל זה בעבור קדושת השם וקדושת השכינות והמלאכים אשר סביבותיהם וקדושת המרכבה וכי העוסק במעשה הזה המלאכים רוגשים סביביו כדתנו רבנן (חגיגה יד, ב) מעשה ברבן יוחנן בן זכאי שהיה רוכב על החמור והיה ר' אליעזר בן ערך מחמר אחריו אמ' לו ר' שנה לי פרק אחד ממעשה המרכבה אמ' לו ולא כך שניתי לכם ולא במעשה מרכבה ביחיד אלא אם כן היה חכם מבין מדעתו אמ' לו ר' הרשיני שאומ' לפניך דבר ממה שלמדת[נ]י אמ' לו אמור מיד ירד רבן יוחנן בן זכאי מן החמור ונתעטף וישב על האבן, אמ' לו ר' מפני מה ירדת מן החמור אמ' לו איפשר שכינה עמנו ומלאכי השרת מלוין אותנו ואני ארכב על החמור, מיד פתח ר' אלעזר בן ערך ודרש במעשה מרכבה ירדה אש וסיבבה את האילנות, ובסוף [מעשה זה] מפורש וכשנאמרו דברים לפני ר' יהושע ור' יוסי הכהן אמרו אף אנו נפתח ונדרוש במעשה מרכבה ואותו היום תקופת תמוז היתה ונתקשרו שמים בעבים והיו גשמים מזלפין ויורדין והיו מלאכי השרת מתקבצין ובאין כבני אדם שבאין לשמוע ולראות במזמוטי חתן וכלה. וכן (חזקת) [חזקה] ומסורת שכל שאינו ראוי ומתעסק בשם המפורש מיתתו קרובה, ואפי' צדיק גמור טהור ונקי שנינו (אבות פ"א מי"ג) ודישתמש בתגא חלף, ושנו בו רבותינו (נדרים סב, א) קל וחומר מבל שאצר שנשתמש בכלי בית המקדש שהן מעשה בשר ודם ויש להם דמים ויש להם חליפין (שניכו לו) [שניטלו] חייו מן העולם. 
ותמהנו מאשר הזכרתם עזקתא דשלמה דכתיב עלה שם המפורש, האין אנו יודעין כי השם [נעשו] בו כמה דברים נפלאים, ואי אתם צריכין למעשה זה דאשמדאי שיש בו דברים שאינן נכונים. הנה מעשה דאחתופל דפרק החליל (סוכה נג, א - ב) ממנו אנו למדין תלמוד ברור שאסור להשתמש בשם אלא בעבור דבר [גדול] מאד כמה שאמרו חכמים בשעה שכרה דוד שיתין נבקע תהום ובקש להחריב את העולם אמ' דוד מי שרי למכתב שם ואשבועיה לתהומא דניחות וניקום בדוכתיה, ליכא דאמ' ליה ולא מידי, אמ' כל היודע בדבר זה ואינו מגיד יחנק בגרונו, ונשא אחיתופל קל וחומר מה לעשות שלום בין איש לאשתו אמ' הקב"ה שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים כל העולם על אחת כמה וכמה, אמ' ליה שרי, כתב שם אחספא ושדייה לתהומא ונחית תהומה וקם בדוכתיה, כיון דחזייה דוד דעמיק טובא אמ' חמש עשרה מעלות ואסקיה. וגם למדנו שאין אומ' שם המפורש בגבולין כי במדרש (יומא סט, ב) ויברך עזרה את יי' האלהים הגדול (נחמיה ח, ו) אמרו מאי גדול אמ' רב יוסף ברוך יי' המבורך רב מתנא אמ' ברוך יי' אלהי ישראל מן העולם ועד העולם (דברי הימים א טז, לו). אמ' ליה אביי לרב דימי אימא שגידלו בשם המפורש אמ' ליה לפי שאין אומ' שם המפורש בגבולין, ומקשינן ולא והכת' (נחמיה ח, ד) ויעמד עזרא על מגדל עץ ואמ' רב יהודה אמ' שמואל שגדלו בשם המפורש, ומפרקינן התם הוראת שעה היתה דכת' (שם ט, ד (ושם: ויזעקו בקול גדול)) ויקראו בקול גדול אל יי' אלהיהם. ואעפ"י שחזרנו ואמרנו במערבא אמרי גדול שגידלו בשם המפורש, כלומ' כי אמר את השם הגדול, אבל למדנו כי במקומות אחרים אין אומ' שם [מפורש. וכל רבותינו ואבותינו אוסרים להזכיר שם מפורש בבבל וכשמזכירין אין אומרין] אלא אתניק, כי מועתק הוא בקריאתו והגיונו ומסור מאחד לאחד. ואין אומ' אותו אלא בקדושה ובעת צרה ולא בכל עת וענין בהאמרו. והשם האחד הגדול שהוא בן שבעים ושתים אותיות הוא לקוח משלש מקראות שבתורה ואין אותיותיו ידועות. (בשם בן ארבע אותיות תמצא בו שבעים ושנים, כיצד חשוב י' עשרה וי"ה ט"ו הרי כ"ה ויה"ו כ"א הרי מ"ו וכל השם כ"ו הרי שבעים ושנים. כך שמעתי מר' מנחם ששמע מר' אברהם אבן עזרא ז"ל) (פיסקה מאוחרת זו, שאיננה בשאר עדי הנוסח, נוספה בודאי על הגליון, ומשם נכנסה בטעות לגוף התשובה והשווה דברי אבן עזרא בפירושו לתורה, שמות יד, יט ולג, כא; ספר השם, שער ה; יסוד מורא, סוף שער יא) וזה בן מ"ב אותיות אעפ"י שאותיותיו ידועות אינו מסור בהגיונו (וקראתיו) [וקריאתו] בקבלה אלא יש אומ' בראש (אבגירש) [אבגיתץ] (אנא בכח גדולת ימינך תתיר צרורה) ויש שאומ' אב גיתצ, ובסופו יש אומ' שקוצית (שוועתנו קבל ושמע צעקתנו יודע תעלומות) ויש אומ' שקוצית, ואין מוכיח, וגם חילופין אחרים יש בו. ומי הוא זה בדורות הללו שאומ' שם המפורש על הים וינוח על החי וימות וכיוצא באילו המעשים, אין אלו כלום אלא דברי שוא, אל תאמינו בם. 
כב. ואשר שאלתם על מה שאמרו רבותינו (קידושין עא, א) אמ' רב יהודה אמ' שמואל שם בן מ"ב אותיות לא היו מוסרין אותו אלא למי שצנוע ועומד בחצי ימיו ואינו כועס ואינו משתכר ואינו מעמיד על מדותיו והיודעו והזהיר(ו) בו (והמשרתו) [והמשמרו] בטהרה אהוב מלמעלה ונחמד מלמטה ותלמודו מתקיים בידו ואימתו מוטלת על הבריות ונוחל שני עולמים העולם הזה והעולם הבא, ואמרתם זו הידיעה מה היא. הנה פרשנו למעלה שאין אנחנו יודעים היאך קריאתו והגיונו באמונה, ולא מסרו לידינו רב מפי רב שמסרו לו רב אחר מסירה [משולשת, אלא ארעי שמענוהו מפי חלוקים בקריאתו ולא במסירה, והוא צריך מסירה] בכונה שיושב זה ומוסר לזה בטהרה ובקדושה מסירת קבע וכונה, וכל מי שאינו מסור לידו כסדר הזה חשוב כאילו [אינו] יודעו. והרי אמרו חכמים (קידושין עא, א) אמ' רבה בר בר חנה אמ' ר' יוחנן שם בן ארבע אותיות חכמים מוסרין אותן לתלמידיהם ותלמידיהם לתלמידיהם פעם אחת בשבוע ואמרי לה פעמים בשבוע אמ' רב נחמן בר יצחק מסתברא כמאן דאמ' פעם אחת בשבוע מאי טעמ' זה שמי לעולם (שמות ג, טו) לעלם כת', לומר כי מצוה להעלימו ולבלתי גלותו אלא במצוה. וגם אמרנו רבה סבר למדרשיה בפרקא אמ' ליה ההוא סבא לעלם כת', לעלומיה עלומי. 
כג. ותנן התם לענין ברכת כהנים (סוטה לז, ב - לח, א) במקדש אומ' את השם ככתבו ובמדינה בכניו, ללמד שאפי' זה הכת' אסרו לאמרו במדינה, ותניא אידך כה תברכו את בני ישראל (במדבר ו, כג) בשם המיוחד, אתה אומ' בשם המיוחד או אינו אלא בכנוי ת"ל ושמו את שמי (שם כז) [שם המיוחד לי, יכול אפי' בגבולין נאמר כאן כה תברכו ונאמ' להלן ושמו את שמי על בני ישראל מה להלן במקדש אף כאן במקדש ר' יאשיה אומ' אינו צריך הרי הוא אומ' (שמות כ, כא) בכל המקום אשר אזכיר את שמי, בכל מקום סלקא דעתא אלא מקרא זה מסורס הוא בכל המקום אשר אבוא אליך וברכתיך שם אזכיר את שמי], ואפי' הכהנים לא היו מוסרין אלא לצנועיהם והיו מבליעין אותו אפי' במקדש שלא ישמעוהו כל אדם וכן אמרו חכמים (קידושין עא, א) תנו רבנן שם בן שתים עשרה אותיות בראשונה היו מוסרין אותו לכל אדם, פי' מן הכהנים, משרבו פרוצים לא היו מוסרין אותו אלא לצנועים שבכהונה [וצנועין שבכהונה] מבליעין אותו בנעימות אחיהם הכהנים, ותניא אמ' ר' טרפון פעם אחת עליתי אחר אחי אמה לדוכן והטיתי אזני לכהן גדול ושמעתי שהיה מבליעו בנעימות אחיו הכהנים, ואפי' בכהן גדול ביום הכפורים שנינו (דברים אלו מצויים בכמה וכמה סדרי עבודה ליום כפור, למן הקדומים שבהם, אך הדברים אינם נמצאים לפנינו בספרות חז"ל) אף הוא מתכוין לגמור את השם כנגד המברכין ואומ' תטהרו. מכל אלה תלמודו כי המסירה מעכבת. 
וגם יש בזאת תשובה לאשר שאלתם מי שרוצה להתפלל ולהתחנן בו היאך אומרו, כי כבר נגלה שאסור לאמרו במקומותינו ובמקומותיכם, ועוד מי יודע היאך יאמר ושמא יטעה האומרו טעות גוררת עון. ואעפי"כ במקום שראוי לאמרו לא יכשר לשומו בכלל ברכה, אלא האומרו סודר אותו ואומ' אחריו תהלה שבח וזמרה כסדר שיר כסא ותובע צרכיו מלפני המקום. 
כד. והזכרתם בשאלתכם שאילת חלום וכי יש אצלכם מי ששואל ורואה כמו נבואה, גם זה רחוק, ושמענו כי היה גם הנה מי שרואה תשובות מוכיחות למה ששואל, אבל עכשיו לא ראינו אלא למי שתובעין סימנין כגון תלמידי חכמים אם יהיה כך וגוים גמורים אם יהיה כך ופסוקין מן הענין הנתבע. ויש אנשים שחלומותיהם חדין וברורין כששואלים שאילת חלום מחלומות אחרים, ויש עתים שהתשובה ברורה ופעמים שהיא מסותמת ופעמים שאין תשובה אלא יהי פחד על השואל. צא וראה מה כת' בשאול (שמואל א כח, ו) ולא ענהו יי' גם בחלומות גם באורים גם בנביאים, כי דברים יש בחכמת הקב"ה שאין מגלין לבשר ודם, וכבר כתבנו שלשה ארבעה פנים ממה שידענו בשאילת חלום. אבל זה שאמרתם לכל אחד צורה ידועה בעל חלום שיבוא אליו לזה זקן ולזה בחור, שמענו כי היה כן אבל אנו לא ראינו זאת ולא אמר לנו מי שראה כן, וראינו נוסחים שיש בהם כן ואמרו לפנינו אנשים כי נסום פעם ושתים ולא עלו בידם. 
כה. ואשר הזכרתם מעשה דר' אליעזר שאמ' ואמרתי דבר אחד ונתמלא כל השדה קישואים (סנהדרין סח, א) וששאלתם מה היה הדבר, אם כן בקשתם להודיעכם מה עשה ונתמלא השדה קישואים אין אנו יודעים מה הוא, ולא הותרו כשפים ללמד אלא לסנהדרין שדנין דיני נפשות (ראה סנהדרין יז, א) אבל אנו לא למדנו כשפים ודבר זה מן הכשפים הוא וכך שנינו (שם סז, א) המכשף זה העושה מעשה לא האוחז את (העני) [העיניים] אמ' ר' עקיבא משום ר' יהושע שנים מלקטים [את קישואין] אחד לוקט חייב ואחד לוקט פטור(ה), העושה מעשה חייב האוחז את העינים פטור, והקשינו (שם סח, א) היאך תאמ' כי ר' עקיבא מר' יהושע למד לקיטת קישואין וההפרש בין העושה מעשה לאחוז את העינים והתניא כשחלה ר' אליעזר נכנסו חכמים אצלו ובכלל דבריו אמ' להם ולא עוד אלא שאני שונה שלש מאות הלכות ואמרי לה שלשת אלפים הלכות בנטיעת קישואים ולא היה אדם ששאלני דבר בהן מעולם חוץ מעקיבא בן יוסף וכליה מעשה, אלמא מר' אליעזר גמרה, ופרקינן גמרה מר' אליעזר ולא סברא הדר גמרה מר' יהושע ואסברא ליה (ל), ומקשינן היכי עביד הכי והתנן העושה מעשה חייב, ומפרקינן להתלמד שאני דאמ' מר לא תלמד לעשות (דברים יח, ט) אבל אתה למד לדין ולהורות, דאלמ' ר' אליעזר ללמד את ר' עקיבא ולהורותו עשה מעשה שאמ' דבר ונתמלא כל השדה קישואים, והיו חכמים מוסרים לתלמידיהם הלכות כשפים והיאך [הוא מעשה] שלהם והיאך אחיזת עינים כדי שידעו את מי הורגין בדין מכשף ואת מי אינן הורגין כמה שאמרו (סנהדרין יז, א) אמ' ר' יוחנן אין מושיבין בסנדרי אלא בעלי כשפים. 
כו. ואשר שאלתם מה היא אחיזת עינים, גם זאת מן ההלכות שהיו מוסרין אותו בחשוי (בחשאי) ואין אנו יודעים (אין) (אולי צ"ל 'איך' או 'את') מתכנתו באמת, אלא דומה בעינינו כי יש להם סימנין שנופחים אותן כנגד עיניו של אדם שמקלקל את האויר אשר הוא קרוב לו ונראין לו דברים משונים, ובלילה כמה שמנים וכמה חלבים יש עכשיו שמדליקין בהן בלילה נרות (כנראה מלשון בלול בשמן, ולא מלשון לילה) ונראין הפנים שחורות או אדומות ונדמה כאילו יש שם חיות רעות באות לפני האדם וכי יתקלקל האויר שבאותו מקום, והאוחז עינים יש בידו קלות [ידים] שגונב דבר ומכחידו בקלות ונראה כמה שאינו ואחר כך מוציאו בקלות, ואינו נראה לא כשמכחידו ולא כשמוציאו, יש להם דברים מוצנעין בחוטמיהם ופיהם כדאמ' רב אשי (סנהדרין סז, ב) חזינא ליה לאבוה דקרנא דנפיץ ושדי כרוכי דשיראי מנחיריה, ואינו [נראה] כשמוציאין ומראה כאילו הוא שוחט את הבהמה או את העוף ומוציא דם, ולא עשה כלום מזאת אלא עשה במקום שחיטה כוס שיש בו דם, ויש לו סמנין שנופח באותה בהמה או באותו העוף שנופל ואיבריו משתרגדים כאלו מת ויש לו סמנין שמחרידות אותו עד שהוא עומד על רגליו, וכן אמרו (סנהדרין שם) אמ' ליה [רב] לר' חייא לדילי חזו לי ההוא טייעא דשקליה לספסיריה וגדדה לגמליה וטרף לה בטבלא וקם, [אמ'] ליה לבתר הכי דם ופרתא מי חזת, ההיא אחיזת עינים הות. ותנו רבנן (שם סה, ב) מעונן ר' ישמעאל אומ' זה המעביר [שבעה] מיני זכור על גב העין וחכמים אומרים זה האוחז את העינים ר' עקיבא אומ' זה המחשב עתים ושעות, ואנו מפרשין כי שלשתן משלשה לשונות במעונן, ר' ישמעאל הוציאו מלשון עונה (ענייה, ראה בסמוך) והוא תרגום ידעוני (ויקרא כ, כז) המדבר בפיו שתרגומו זכורו, שיש להם שבע טבעות שמעבירין כנגדו אחת אחת עד שמדמה אחת למה שבלבו והן עונין אותו על שאילתו, ושנו חכמים (סנהדרין סה, ב) מה בין מעלה בזכורו לנשאל בגלגלת מעלה בזכורו אינו עולה כדרכו ואינו עולה בשבת, הא תריצנא אינו עולה כדרכו ואינו עונה בשבת מלשון עניה. חכמים הוציאוהו מלשון ענן, שנופח סמנין דומים לענן וערפל שהוא אחוזת עינים, ר' עקיבא הוציאו מלשון עונה כמה שאתה אומ' בעונה הזאת עונת גשמים, כך נראה לנו כי זו היא דרך אחיזת עינים. ויש במדות הללו סודות הרבה שאין אנו יודעים טעמם ועלתן, ויש לומר אולי דרך אחרת היא, וכללו של דבר אין בה חיוב כדאמרינן (שם סז, ב) אמ' אביי הלכות כשפים כהלכות שבת, יש מהן בסקילה כגון העושה מעשה ויש מהן פטור אבל אסור כגון האוחז את העינים, והן הן דברי ר' עקיבא [משום ר' יהושע (משנה שם סז, א). 
ואשר כתבת[ם] לענין הכישוף שאמרנו אינו [אלא] בהקטרת וכיוצא בהן בשדים, [זה] שאמרו רבותי' (שם סה, ב, וכוונת השואלים היתה להביא מכאן ראיה שכישוף אכן אינו אלא בהקטרה) בשאלה ששא[ל] טורנוס רופוס הרשע את ר' ע[קיבה]] ובסופו אמ' קברו של אביו יוכיח שאינו מעלה עשן בשבת. ולא ידענו מה יש בדברים האלה ומה ענין קברו יוכיח לכישוף שהוא בקטורת לשדים, זה (כ)שאמר לו מנין לנו שיום השבת דמרי צבי הוא זה שאתם אוחזין השיבו בזאת, ואין זה מענין כשוף כל עיקר. אבל שאמרתם אנו רואים כי הם עושין כמה מעשים בלא קיטור, (ו)גם אנו לא אמרנו אלא בהקטרת וכיוצא בהם כי תיפור כסתות כמה שמפורש בענין (יחזקאל יג, יח) הוי למתפרות כסתות שנעשות בענין ועושות המספחות, ואשר לא בשעת מעשה הרי עשו בתחלה עד שתאבק בהם השד כמו שאמרו חכמים (סנהדרין שם) לענין (המעריב) [המרעיב] עצמו ולן בבית הקברות כדי שתשרה עליו רוח טומאה וכי דאמ' (שם סז, ב) ההיא איתתא דהוה קא מיהדרא למשקל עפרא מתותי כרעיה דר' חנינא אמ' לה אין עוד מלבדו. ויש מעשים לשרים (דומה כי הסופר לא דקדק והחליף להלן בין שדים לשרים) ורובן תלויין בלחישות על הכלים כן דרכם דאמ' (סנהדרין שם) ר' אבו בר נגרי אמ' ר' חייא בר אבא (בלהטהים) [בלטיהם] אלו מעשה שדים בלהטיהם אילו מעשה כשפים, להודיע כי הלהטים הן שמתנין עם השדים אבל השדים לחישות שהן לטים כענין ותבא אליו בלט (שופטים ד, כא) ועל כלים דאמר אביי (סנהדרין שם) קפיד אמנא שד לא קפיד אמנא כשפים, וכולן אסורין. ואם תאמרו מה הן השרים ומה הן השדים שמוכנין לכשפים, הרי אלו סודות שאין גלויין היטב, אלא שהשדים מעין מלאכים ולא כמלאכי השרת ויש להם לחישות ודברים שמשביעין אותן בהם, ולא תמיד נזקקין למשביע אלא פעמים נזקקין ופעמים אין נזקקים ותנו רבנן (שם קא, א) אין שואלין לשרים בשבת ר' יוסי אומר אף בחול אסור אמ' רבא הלכה כר' יוסי, ותניא אידך שרי שמן ושרי ביצים שואלין בהן אלא שמכזבין, וכל אילו נשתכח בירורן. ואומ' כי יש בריות בשמים והם מלאכים ויש בריות רוחות תלויות באויר בין השמים ובין הארץ הם הנקראים שרים ויש בריות בארץ והם שידים ודיוין ולילין וכמה ננסין, ורוב מעשיהם בריח הקטורת. 
כז. ואשר כתבתם בשאלה היאך תתחזק ידי עוברי עבירה לעשות מעשים הללו שדומין לרואיהם כמעשה נביאות, חלילה מזאת, לא יחזק האלהים ידי עוברי עבירה לעשות כמעשה נביאות ואפי' לענין מה שכת' במתנבא לשקר (דברים יג, ג) ובא האות והמופת כשאמ' ר' יוסי הגלילי (סנהדרין צ, א) הגיעה תורה לסוף דעתה של ע"ז לפיכך משל לך הכת' משל בה שאפי' מעמיד לך חמה באמצע רקיע אל תשמע לו. וכך הן דברי ר' יוסי הגלילי כי לשון הבאי אמרה תורה, דמיון הכת' (עמוס ט, ב) ואם יעלו השמים משם אורידם, והדבר ידוע כי אי איפשר לאדם לעלות לשמים ואין זה אלא לשון הבאי, אפי' עולין לשמים ואפי' נסתרים בקרקע הים. וכן אם בין כוכבים שים קנך (עובדיה א, ד) ואי איפשר להיות כן, וכן ר' יוסי הגלילי אמ' משל הוא זה ולשון הבאי הוא אומ', אפי' עמדה חמה בחצי רקיע ואי אפשר להיות כן אעפ"י שכן דברי ר' יוסי הגלילי הכי שנו רבותינו אחר דבריו אמ' ר' עקיבא חס ושלום שהקב"ה מעמיד חמה לעוברי רצונו, ללמד כי אין ראוי לומ' שחמה עומדת לע"ז אפי' בלשון הבאי כדי שלא יטעה אדם בדבר זה. אלא צריכין אנו להוציא פנים לאשר כת' ובא האות והמופת. וכך אנו רואין כי האות והמופת הללו אינן כאותות של נביאים שהן נפלאות שאין מי שיוכל לעשותן חוץ מן הקב"ה, אלא הללו דברים שאין דומין למופתים של נביאים, כי עיקר לשון אות מופת הוא כמו סימן ודבר מעורר על דבר אחר או שמזכיר דבר אחד כענין והיה לך לאות על ידך (שמות יג, ט) וכגון והיה לאות ברית (בראשית יז, יא) ביני ובין בני ישראל אות היא לעולם (שמות לא, יז) והיה יחזקאל לכם למופת (יחזקאל כד, כד) אמר אני מופתכם (שם יב, יא) וכענין כאשר הלך עבדי ישעיה ערום ויחף שלש שנים אות ומופת על מצרים ועל כוש (ישעיה כ, ג) ואין בזאת כלום משינוי סידורי העולם כמופתי הנבואה. והדבר ידוע כי יש בבתי ע"ז דברים (שנבקעו) [שנקבעו] בחכמת חכמי(ם) הגוים להטעות אוילים ואינם דומים למופת הנבואה כי רבים חולים שהולכין לשם ומתאבקין בעפר אותן ההיכלות מתרפאים במהרה, ושמא יש שם (המנין) [סממנים] קבועים להתרפות לרפואות שהנהיג הקב"ה את עולמו לרפואה והם משיחים איש לרעהו כי ההיכל פלוני כך וכך יש בו ומסתין (והמסיתים והוא לשון המשנה, סנהדרין סז, א) אומ' כך מריעה וכך מטיבה וקוראין אותם אותות ומופתים. [וכן] צוחה כנסת ישראל ל[פני] הקב"ה שאגו (תהלים עד, ד) צורריך בקרב מועדיך שמו אותותם אותות, מה כת' אחריו (שם ה) יודע כמביא למעלה בסבך עץ קרדומות. ואמרי' בגחזי (סוטה מז, א; סנהדרין קז, ב) מאי עבד איכא דאמרי אבן שואבת תלה לה לחטאת ירובעם בן נבט והעמידה בין ארץ לשמים, וידוע הדבר אבן שואבת זו הנקראת מגאנטיס מסכה נמשכת אליה וכל שכן ברזל וכשמעמידין סביבי הברזל אבן שואבת מכל צד איפשר שהיא עומדת באמצע (איפשר שהוא עומדת באמצע) כאילו על בלימה וזה מנהגו של עולם הוא, ולמראית העין שהוא (נודר) [נודד] ובא אל האבן השואבת, ועל כמו זה כת' ובא האות והמופת, שאם אמ' לך אדם כך וכך מצוי בע"ז פלונית ואתה בא ומצאו אתה תמה ממנו ואינך יודע היאך נעשה, אל תשמע. וכן אם אמר לך חולין שבאין בכאן נרפאין ואתה מוצא כן, אל תשמע כי כולן מרמות עשויות להטעות, ומנהגות עולם הן ואינן כמופתי נביאות. ואם תאמרו הלא גלוי לפני הקב"ה כי הרבה טועים בהם מפני מה אינו מבטל(י)ם, דעו כי מנסה יי' אלהיכם אתכם (על - פי דברים יג, ד) כדי שלא תטעו אחר מהתלות הללו אם תמצאו געגועין אליהם כי יש שם טובה והנאה ממהרת תקבלו שכר גדול כי תעמדו בנסיון של אל[ה]יכם. ומן הדברים האילו היה לאשר היו אבוקין בע"ז געגועין לה ונכספין אליה כמה שהן אומ' (ירמיה מד, יח) (זמן או) [ומן אז] חדלנו לקטר למלאכת השמים ולהסיך לה (נכסים) [נסכים] חסרנו כל ובחרב וברעב תמנו. ואילו הדברים יש מהן שהניחן הקב"ה כענין כי מנסה, כמו יצר הרע המנסה את אדם לדבר עבירה ואינו אלא נסיון, שאם סבלו האדם עמד בנסיון בוראו וזכה לקבל שכר ואם טעה אחריו הרי החלק במעשה עצמו להטרד מן העולם כמו שכתוב בסוף ענין פרשת טובה שהושפעה לרשעים בעולם (תהלים עג, ב - ג) ואני כמעט נטוי רגלי וג' כי קנאתי בהוללים וגו' ופורש בסופה (שם יח) אך בחלקות תשית למו הפלתם למשאות. ואילו חלקות האמורות כאן מעין מה שפתרו חכמים אשר חלק יי' אל[ה]יך אותם (דברים ד, יט) כי דאמרי' התם (עבודה זרה נה, א) אמ' ליה זונין לר' עקיבא לבי ולבך ידע דע"ז לית בה מששא והא קא חזינן דעיילי כי תבירי ונפקי כי צמידי, כלומ' ששברן (נחשב) [נחבש] בבית ע"ז, אמ' לו עקיבא אמשול לך משל למה הדבר דומה לאדם נאמן שהיה בעיר והיו מפקידין אצלו שלא בעדים ובא אחד והפקיד אצלו בעדים לימים הלכו עדיו למדינת הים אמרה לו אשתו בא ונכפרנו אמ' לה בשביל שוטה שקילקל אנו נניח אמונתינו, אף י(ו)סורין בשעה שמשלחין אותן משביעין אותן לכו ביום פלוני כיון שהגיע זמנן לצאת הלך זה לבית ע"ז אמרו בשביל שוטה זה שקילקל אנו נניח שבועתינו. ואני אומ' כי גם יש שם סמנין ומיני רפואות שמנהג העולם להתרפא בהן אותו חולי ואין הקב"ה משנה מנהג שהנהיג בו את העולם (מעבור) [בעבור] אילו, וכענין ששנינו (שם נד, ב) שאלו את הזקנים ברומי אם אין רצונו של הקב"ה בע"ז מפני מה אינו מבטלה אמרו להן אילו לדבר שאין צורך העולם בו היו עובדים היה מבטלו, הרי הן עובדי[ם] לחמה וללבנה ולכוכבים [י]אבד עולמו מפני השוטים, אמ' להם אם כן יאבד דבר שאין צורך לעולם בו ו[י]קיים דבר שצורך העולם בו, אמרו להם אף אנו מחזקין ידי עובדיהם של אלו, יאמרו תדעו שהן אלוהות שהרי אילו לא בטלו. ותנו רבנן (שם) שאלו פילוסופין את הזקנים ברומי אם אין רצונו בע"ז מפני מה אינו מבטלה, ופורש מדבריהם אלא עולם מנהגו נוהג ושוטים שקילקלו עתידין ליתן את הדין, דבר אחר הרי שגזל סאה חיטים וזרעה בקרקע בדין הוא שלא תצמח, אלא עולם מנהגו נוהג ושוטים שקלקלו עתידין ליתן את הדין, דבר אחר הרי שבא על אשת חברו איפשר שלא תתעבר, אלא (ל)עולם כמנהגו הולך ושוטים שקלקלו עתידין ליתן את הדין, והיינו דאמ' ר' שמעון בן לקיש אמ' הקב"ה לא דיין של רשעים שעושין סלע של[י] פומבי אלא שמחתימין אותי. הרי דברים אילו מבררין כי העולם כמנהגו ואעפ"י שהרשעים הללו עושין מהן דברי מרמות להשגות ולהטעות אין הקב"ה משנה אעפ"י שגלוי לפניו שהרבה שוגין בהם, נסיון הוא כדי לזכות את העומדים וחלקות לאשר מעשיהם מפילים אותן כדאמ' (שם נה, א) ליה רב יהודה לרבה בר יצחק איכו שכיב לא אמרי לכו הא מילתא דאמ' רב מאי דכת' אשר חלק יי' אלהיך אותם לכל העמים מלמד שהחליקן בדברים כדי לטרדן מן העולם. 
כח. ואשר כתבתם מה ההפרש המוכיח בין מעשה נביאות למעשה כשפנות, הרבה רחוק מופת של נבואה ממעשה כשפים וכיוצא בהן, כי מעשה כשפים כולן דברים שהן מצויין במנהגי העולם או שיכולין הברואים לעשותן, אבל מופת הנבואה אשר בו יודע כי זה מלאך יי' ושלוחו צריך שיהיו בו שני מדות, אם נעדרה אחת מהן לא יהא מופת נבואה. אחת מהן שיהיה ממעשה אלהים דבר שאין ברוא יכול לעשותו ואין עושהו אלא הבורא, והשני ולא הנהיג בו את העולם אלא הוא שינוי סידרי העולם הנהוגים, כגון האותות שנעשו למשה אשר אין ברוא יכול להפוך יאור כמו נילוס אל דם ואין זה אלא מעשה הבורא, ואף אין (זה אלא מעשה הבורא ואף אין) (נכפל בטעות) במנהגי עולם שיהפוך היאור והנהרות לדם, וכגון העמדת השמש ליהושע והחזרת השמש לישעיהו שהדבר ידוע שאין מי שיוכל לעשות כן אלא הבורא ואף הוא שינוי סידרי עולם ומנהגיו וכיוצא באילו. לפיכך מי שיבא ויאמר אני נביא ויי' שלחני וזה אות יעשה לכם להודיע כי הוא שלחני כי סמך (אולי מלשון סמוך וכן להלן) לדברי אלה יעמיד את השמש או שיחזירנה ממערב למזרח או שיהפוך את הנהר הזה דם או שיחיה את פלוני המת אשר נקבר מכמה ימים ויעלהו מקברו, וסמך לדבריו יעשה יי' ככה שיהפוך הנהר לדם או שיחיה המת או שיעמוד השמש, כיון שאלה מעשה יי' ושינה בם את מנהג העולם הרי הוא כאילו אמר כי זה אמת הוא אומ' משמי וכבר האמינו במעשה זה. ואילו אמר הנביא כי המופת שלי דבר שברוא יכול לעשותו, אם אדם ואם שד ואם שר, אעפ"י שנעשה אין בזאת להאמינו, כי יש לומר בדרך הזה נעשה ולא מיי' להאמין את זה. וגם אילו אמ' הנביא כי המופת שלי דבר שאין יכול לעשותו אלא הבורא אבל הוא מנהג העולם, גם זאת אינה עדות להאמינו, כי יש לומר כמנהג סידרי עולם עשה אלהים זאת ולא להאמין את זאת. גם בזאת לידע כי אין הקב"ה עושה אות נביאות (לבזבז) [לכזבן] כי אות זאת יש בה האמנת דברי מי שנעשית לו והאמנת כזבן היא כזב, וחלילה לאל מרשע ושדי מעול (איוב לד, י).
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