תפילת יוסף
	«Ὁ γὰρ λαλῶν πρὸς ὑμᾶς ἐγὼ Ἰακὼβ καὶ Ἰσραὴλ ἄγγελος θεοῦ εἰμι ἐγὼ καὶ πνεῦμα ἀρχικόν, καὶ Ἀβραὰμ καὶ Ἰσαὰκ προεκτίσθησαν πρὸ παντὸς ἔργου· ἐγὼ δὲ Ἰακώβ, ὁ κληθεὶς ὑπὸ ἀνθρώπων Ἰακώβ, τὸ δὲ ὄνομά μου Ἰσραήλ, ὁ κληθεὶς ὑπὸ θεοῦ Ἰσραήλ, ἀνὴρ ὁρῶν θεόν, ὅτι ἐγὼ πρωτόγονος παντὸς ζώου ζωουμένου ὑπὸ θεοῦ.» καὶ ἐπιφέρει· «Ἐγὼ δὲ ὅτε ἠρχόμην ἀπὸ Μεσοποταμίας τῆς Συρίας, ἐξῆλθεν Οὐριὴλ ὁ ἄγγελος τοῦ θεοῦ, καὶ εἶπεν ὅτι κατέβην ἐπὶ τὴν γῆν καὶ κατεσκήνωσα ἐν ἀνθρώποις, καὶ ὅτι ἐκλήθην ὀνόματι Ἰακώβ· ἐζήλωσε καὶ ἐμαχέσατό μοι, καὶ ἐπάλαιε πρός με, λέγων προτερήσειν ἐπάνω τοῦ ὀνόματός μου τὸ ὄνομα αὐτοῦ καὶ τοῦ πρὸ παντὸς ἀγγέλου. καὶ εἶπα αὐτῷ τὸ ὄνομα αὐτοῦ καὶ πόσος ἐστὶν ἐν υἱοῖς θεοῦ· Οὐχὶ σὺ Οὐριὴλ ὄγδοος ἐμοῦ, κἀγὼ Ἰσραὴλ ἀρχ-άγγελος δυνάμεως κυρίου καὶ ἀρχιχιλίαρχός εἰμι ἐν υἱοῖς θεοῦ; οὐχὶ ἐγὼ Ἰσραὴλ ὁ ἐν προσώπῳ θεοῦ λειτουργὸς πρῶτος, καὶ ἐπεκαλεσάμην ἐν ὀνόματι ἀσβέστῳ τὸν θεόν μου;»
	אני הדובר עמכם, יעקב אני וגם ישראל אנוכי, מלאך אלהים ורוח-בראשית. אברהם ויצחק נבראו לפני כל מעשה. ואני יעקב, נקרא יעקב בקרב בני אנוש, ואילו שמי ישראל הוא, ואצל אלהים אני נקרא ישראל – איש רואה אל, כי אני בכור כל חי אשר החיה אלהים. 
ובבואי מפדן-ארם יצא (לקראתי) אוריאל, מלאך אלהים, ואמר כי ירדתי על ארץ ושכנתי באדם ונקרא שמי יעקב. הוא קנא בי ורב עמדי ונאבק עמי באומרו ששמו קודם לשמי ולשם כל מלאך. ואמרתי לו את שמו ואת מקומו בין בני אלהים: הלא אוריאל אתה, השמיני אחרי, ואני – ישראל, מלאך ראש בצבא יי וראש שרי אלפים של בני האלהים? הלא ישראל אנוכי, ראשון המשרתים את פני אלהים, ואני קראתי בשם אשר לא ידעך של אלהי?



