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רבי אלעזר מוורמס (בעל ה'רוקח')

ספר השם עמוד א 

ה' שמו המיוחד הנכבד והנורא נבאר משמעותו כפי יכולת לדבר לידע כבוד שם ה' עליון ומוראו, יסלח לנו הרחום אשר נבארנו. גלוי וידוע לפניו כי לידע כבוד יראתו אכתוב, ואין מוסרין אותו כי אם לצנועים אשר אינם כועסים, וענוים ובעלי יראה ועושים מצות בוראם, ואין מוסרין אותו כי אם על המים כדכתיב (תהלים כט, ג) קול ה' על המים. 

וטרם ילמד הרב אל תלמידו ירחצו במים ויטבלו במ' סאה, וילבשו בגדים לבנים, ויתענו אותו יום שילמדוהו, ויעמדו במים עד קרסולם, ויפתח הרב פיו באימה ויאמר ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם ה' אלקי ישראל אתה אחד ושמך אחד ותצוינו להעלים שמך הגדול כי נורא שמך ברוך אתה ה' וברוך שם כבודך לעולם השם הנכבד והנורא ה' אלקינו קול ה' על המים ברוך אתה ה' המגלה סודו ליריאיו חכם הרזים ה'. 

ויתנו הרב ותלמידיו עיניהם במים ויאמרו נשאו נהרות ה' נשאו נהרות קולם ישאו נהרות דכים אדירים משברי ים אדיר במרום ה' (שם צג, ג - ד), קול ה' על המים אל הכבוד הרעים ה' על מים רבים (שם כט, ג), יראוך מים אלקים יראוך מים יחילו אף ירגזו תהומות (שם עז, יז), בים דרכך ושבילך במים רבים ועקבותיך לא נודעו (שם, כ). ואחר כן ילכו להם אצל מים או בבית הכנסת או בבית המדרש ויהיה להם מים בכלי טהור. ויאמר הרב ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו והבדילנו מכל האומות וגילה לנו את מסתריו והביננו לידע שמו הגדול והנורא ברוך אתה ה' מגלה מסתריו לישראל. ויאמרו בקול נעים באימה בכוונה, פנה אלי וחנני כמשפט לאהבי שמך (שם קיט, קלב), על כן אודך ה' בגוים ולשמך אזמר (ש"ב כב, נ), אודה ה' כצדקו ואזמרה שם ה' עליון (תהלים ז, יח), אזמרה ואעלצה בך אזמרה שמך עליון (שם ט, ג), על כן אודך בגוים ה' ולשמך אזמרה (שם יח, נ), כן אזמרה שמך לעד לשלמי נדרי יום יום (שם סא, ט), זמרו כבוד שמו שימו כבוד תהילתו (שם טו, ב), כל הארץ ישתחוו לך ויזמרו לך, יזמרו שמך סלה (שם סו, ד), שירו לאלקים זמרו שמו, סולו לרוכב בערבות ביה שמו ועלזו לפניו (שם סח, ה), טוב להודות לה' ולזמר לשמך עליון (שם צב, ב), הללויה כי טוב ה' זמרו לשמו כי נעים (שם קלה, ג), ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, יהי שם ה' מבורך מעתה ועד עולם (שם קיג, ב), ברוך ה' לעולם אמן ואמן (שם פט, נג). 
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